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I Sommes et produits

I.1 Cas général

sin(α+ β) = sinαcosβ+ sinβcosα cos(α+ β) = cosαcosβ− sinαsinβ

sin(α− β) = sinαcosβ− sinβcosα cos(α− β) = cosαcosβ+ sinαsinβ

Par combinaisons linéaires, on obtient :

sinαcosβ =
sin(α+ β) + sin(α− β)

2
cosαcosβ =

cos(α+ β) + cos(α− β)
2

sinαsinβ =
cos(α− β)− cos(α+ β)

2

En posant σ = (α+ β) et δ = (α− β) (et donc α = (σ + δ)/2 et β = (σ − δ)/2) on obtient :

sinσ + sinδ = 2sin
(
σ + δ

2

)
cos

(
σ − δ

2

)
cosσ + cosδ = 2cos

(
σ + δ

2

)
cos

(
σ − δ

2

)
cosσ − cosδ = −2sin

(
σ + δ

2

)
sin

(
σ − δ

2

)
I.2 Angles complémentaires et supplémentaires

Les cas particuliers des angles sommes et
différences avec π/2 et π sont très impor-
tants et se retrouvent très facilement en
considérant le cercle trigonométrique, de
rayon unité (OM = 1). En effet, tous les cos
et sin des angles relatifs à un angle par-
ticulier s’expriment en fonction des dis-
tances d1 et d2 du schéma, comme détaillé
dans la table 1.
On retiendra facilement ces relations en se
souvenant que :

α→ −α ⇔ oppose sin, conserve cos
α→π/2−α⇔ échange sin et cos
α→α+π/2⇔ dérive sin et cos
α→ π −α ⇔ oppose cos, conserve sin
α→ π+α ⇔ oppose cos et sin
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point angle cos sin

M α cosα = d2 sinα = d1
−M −α cosα = d2 sinα = −d1 = −sinα

Mcomp π/2−α cos(π/2−α) = d1 = sinα sin(π/2−α) = d2 = cosα
Mπ/2 π/2 +α cos(π/2 +α) = −d1 = −sinα sin(π/2−α) = d2 = cosα
Msup π −α cos(π −α) = −d2 = −cosα sin(π −α) = d1 = sinα
Mπ π+α cos(π+α) = −d2 = −cosα sin(π+α) = −d1 = −sinα

Table 1

II Relations des triangles

II.1 Triangle rectangle : théorème de Pythagore

On a : a2 + b2 = c2.
A

C

B

c

b

a

II.2 Triangle quelconque

Théorème d’Al-Kashi On a a : c2 = a2 +b2 −2abcosγ. On a éga-
lement la même égalité pour le côté a (resp. b) avec l’angle
α (resp β).

Relation des sinus On a : a
sinα = b

sinβ = c
sinγ = 2R, avec R le

rayon du cercle circonscrit au triangle. En physique, on
n’utilisera que les égalités entre les longueurs des côtés et
les sinus.

a. On peut remarquer que le théorème de Pythagore en est un cas particulier pour
γ = π/2.
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III Fonctions réciproques

La fonction sin (resp. cos et tan) est bijective de [−π/2;π/2] sur [−1;1] (resp. [0;π] sur [−1;1] pour cos et
de [−π/2;π/2] sur ]−∞;+∞[ pour tan), ie à chaque point de l’ensemble de départ correspond un et un seul
point de l’espace d’arrivée, et pour chaque point de l’ensemble d’arrivée, il existe un et un seul point de
l’ensemble de départ dont il est l’image. On peut donc définir, pour chacune des fonctions sin, cos et tan la
fonction réciproque, nommée respectivement arcsin, arccos et arctan telle que :

∀x ∈ [−1;1] :

sin(arcsinx) = x

cos(arccosx) = x

∀α ∈]−π/2;π/2[: arcsin(sinα) = α

∀α ∈ [0;π] : arccos(cosα) = α
(1)

∀x ∈]−∞;∞[ : tan(arctanx) = x ∀α ∈]−π/2;π/2[: arctan(tanα) = α (2)

D’autres formules, moins indispensables :

∀x ∈ [−1;1] cos(arcsinx) =
√

1− sin2(arcsinx) =
√

1− x2 sin(arccosx) =
√

1− cos2(arccosx) =
√

1− x2

(3)

tan(arcsinx) =
x√

1− x2
tan(arccosx) =

√
1− x2

x
(4)

∀x ∈]−∞;∞[ sin(arctanx) =
x√

1 + x2
cos(arctanx) =

1√
1 + x2

(5)

(6)

IV Dérivation et intégration

On a :

dcosα
dα

= −sinα
dsinα

dα
= cosα

dtanα

dα
= 1 + tan2α =

1
cos2α

dcotanα
dα

=
−1

sin2α
(7)

darcsinx
dx

=
1√

1− x2

darccosx
dx

=
−1√

1− x2

darctanx
dx

=
1

1 + x2
darccotanx

dx
=
−1

1 + x2

(8)
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